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Аннотация. В статье раскрыта сущность мирового аграрного рынка и освещены 

основные его черты, проведено исследование дефиниций «регион», «конкурентоспособность 

региона», «конкурентное преимущество региона».  На основе проведенного исследования 

сформирован собственное определение понятия конкурентного преимущества региона на 

мировом аграрном рынке. 
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конкурентоспособность региона, конкурентное преимущество региона, конкурентное 

преимущество региона на мировом аграрном рынке. 

Summary. The article reveals the essence of the global agricultural market and highlights 

its main features, a study definitions of "region", "regional competitiveness", "competitive 

advantage in the region." Based on the research form their own definition of the region's 

competitive advantage in the global agricultural market. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з важливими 

науковими та практичними завданнями. Сучасні умови встановлення бізнес-

відносин потребують формування нових інформаційних потоків 

бухгалтерського обліку, спрямованих на задоволення потреб конкретного 

користувача. Саме управлінський облік, як підсистема бухгалтерського обліку, 

забезпечує управління такого роду інформацією. Розширення меж 

управлінського обліку  відбувалося в процесі його еволюційного розвитку, що 

сприяло виділенню його, як науки.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз літературних джерел з 

питань становлення управлінського обліку в процесі його історичного розвитку 

свідчить про те, що вивченням даної проблеми займалося значне коло 

науковців, зокрема: Ф.Ф. Бутинець, М.Г. Чумаченко, І.М. Яцишин, С.Ф. Голов, 

Л.В. Нападовська, І.А. Білоусова та інші.  Особливу увагу вивченню історичних 

аспектів бухгалтерського обліку, зокрема і управлінського, приділяв російський 

науковець Я.В.  Соколов. 

Однак, проаналізувавши ряд літературних джерел з управлінського 

обліку, можемо зробити висновок, питання історичного розвитку 

управлінського залишаються актуальними і на сьогодні та потребують 

подальшого дослідження і вивчення. Зокрема історичні аспекти управлінського 

обліку в сільському господарстві практично не розглянуті. 

Ціль статті. Метою написання статті є обґрунтування основних  етапів 

розвитку внутрішньогосподарського (управлінського) обліку, як складової 

бухгалтерського обліку, управління та як науки в цілому з врахуванням 

особливостей галузі. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів.  Процес виникнення управлінського обліку 

пов’язаний із зміною економіко-правових відносин. Так, М.Г. Чумаченко 

пов’язує становлення внутрішньогосподарського обліку зі зростанням розмірів 

монополій, значним ростом нематеріальних активів, посиленням фактора 
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застарілої матеріальної бази, витрат на дослідження, освоєння нових 

виробництв, витрат і зусиль на реалізацію товарів, інфляцію [2, с. 10]. 

Значну роль в удосконаленні внутрішньогосподарського обліку відіграли 

праці Ф.В. Кронхельма, котрий поділив облік на виробничий та бухгалтерський 

і спробував нормувати облік витрат (1818 р.), Самуеля Джонса, який ще в кінці 

ХVIII століття намагався створити нову гілку обліку - управлінський облік, 

Чарльза Беббіджа - автора думки про необхідність калькулювання одиниці 

продукції, Моріса Мунтца, який підкреслював, що повинні існувати дві системи 

обліку - фінансова і управлінська [4, 6, 7], що підтверджує необхідність 

виникнення такого виду обліку. 

Важливою передумовою в поширенні внутрішньогосподарського обліку 

була і калькуляційна бухгалтерія, в основі якої покладено розрахунок 

калькуляції на певну дату, складання попередніх кошторисів, виявлення 

відхилень, проведення оперативного аналізу та контролю за витратами з метою 

виявлення відхилень.  

Згідно з історією розвитку обліку Лео Герберта, весь облік потрібно 

розглядати як управлінський, який починається з моменту промислової 

революції (1972 р.) [7, с. 15; 2, с. 16]. 

Відповідно до іншої класифікації, розвиток управлінського обліку 

пройшов таких три етапи: I етап (поч. XX ст.) (виробничий облік з елементами 

управлінського) - в умовах загострення конкуренції, ускладнення технології та 

організації виробництва традиційний облік не повною мірою задовольняв 

потреби управління. Тому на основі розробки методів нормування праці 

(система Ф. Тейлора) було підсилено контрольну функцію обліку через 

застосування системи калькулювання стандартних витрат і оперативного 

аналізу відхилень. Вперше ідеї  цієї системи  висунув американський інженер 

Гарінгтон Емерсон, оскільки метою обліку вважав є збільшення кількості і 

інтенсивності застережень, які необхідні для пошуку ефективного напряму 

діяльності підприємства. У 1912 році співробітник аудиторської фірми Чартер 

Гаррісон опублікував концепцію обліку  витрат «стандарт-кост». В цей час  
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власник  сталеплавильних підприємств Ендрю Карнелі впровадив контроль 

витрат на підставі щоденної  звітності про витрати матеріалів, енергії та праці 

на одиницю продукції. II етап (сер. 30-х рр.) (управлінський облік) – розробка 

системи калькулювання змінних витрат („директ-кост”)  та обліку за центрами 

відповідальності. З 1925 року до 1950 року було суттєво удосконалено 

методику обліку витрат, а саме розроблено нові  методи обліку і 

калькулювання, які суттєво відрізнялися від традиційних (метод однорідних 

секцій, метод обліку за центрами відповідальності, метод «тариф-година-

машина», АВС-метод). III етап (сер. 70-х років) (стратегічний облік) - 

посилення ролі стратегічного управління в умовах глобальних змін у 

технологіях та в системах управління. З 1986 року значна увага приділялась 

зниженню витрат ресурсів, за рахунок аналізу процесів і технологій управління 

витратами. Саме в цей час Р Купер і Р.Каплан  обґрунтували необхідність 

калькулювання на основі аналізу діяльності, що спричинило появу методу 

обліку витрат «таргет-кост».[1, с. 10-11].  

Французький науковець Р.Обер (1979 р.) виділив три етапи: I) 

інформативний (до 1673 р.); II) юридичний (1673-1973 рр.); і III) економічний 

(управлінський) (1979 р.) [3, с. 12]. 

Взагалі, у міжнародній практиці обліку виділяють два напрямки розвитку 

управлінського обліку: європейський та американський. 

Основну роль у розвитку європейського напрямку відіграє німецька 

школа, де облік характеризувався торговою і виробничою бухгалтерією. На 

думку Є.Ю. Шмаленбаха, торгова бухгалтерія контролює борги і зобов’язання, 

а виробнича - внутрішньогосподарські процеси. У свою чергу Б. Пендорф 

(1928 р.), говорить, що торгова бухгалтерія веде облік зовнішніх відносин 

підприємства, виявляє склад його майна і результати господарської діяльності. 

Виробнича бухгалтерія охоплює всі виробничі операції всередині підприємства 

і точно відображає процес виробництва [5, с. 5; 9, с. 8]. 

Відокремлює торгову бухгалтерію від виробничої Пейзер - головна 

бухгалтерія (торгова) ставить собі за мету збір цифр для рахунків Головної 
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книги; вся робота, яка проводить для цього, належить до головної бухгалтерії 

незалежно від того, чи зібрані ці дані в одному й тому ж відділі, чи з певних 

міркувань будуть перенесені в інші. Виробнича бухгалтерія, навпаки, обробляє 

рахунковий матеріал з іншого погляду, а саме - з виробничого. Наприклад, вона 

збирає витрати по відділеннях, а потім розподіляє їх за цехами, після цього 

розподіляє за окремими замовленнями прямі витрати виробництва, внесені 

головною бухгалтерією у розрахунок  виробництва. Виробнича бухгалтерія 

збирає  заробітну плату  за цехами, з одного боку, і за окремими замовленнями - 

з іншого. Таким чином, відображаються завжди одні й ті ж цифри, але в 

головній бухгалтерії їх збирають за рахунками, а у виробничій - виходячи з 

різних потреб: для контролю, аналізу відхилень, оцінки діяльності тощо. 

Американський напрямок становлення управлінського обліку 

характеризується декількома етапами: 1) середина XIX ст. - розвиток залізниць 

і морських шляхів різко розширює можливості комерційної діяльності, а це 

потребує складання перспективних прогнозуючих розрахунків, обчислення 

собівартості послуг транспортування; 2) остання третина XIX ст. - виникають 

дві паралельні та взаємодоповнюючі системи фінансового і управлінського 

обліку; 3) остання чверть XIX ст. - Тейлор складає систему виробничого 

нормування, яка призводить до формування принципу стандарт - кост, широко 

використовують відносні оціночні величини (типу прибуток) на інвестований 

капітал (X. Джонсон та інші, 1987). 

Основна відмінність між вказаними напрямками полягає в тому, що 

перший базується на конкретному розрахунку собівартості продукції, тоді як 

при американському головну увагу приділяють оперативному контролю за 

витратами виробництва. Розкриваючи цю думку, Я.В. Соколов відмітив, що при 

поділі бухгалтерського обліку на фінансовий і управлінський ці два види 

існували незалежно один від одного. За німецького напряму торгова і 

виробнича бухгалтерія доповнюють одна одну. Перша знайшла теоретичне 

обґрунтування у балансоведенні, друга - в калькуляції. 
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Розглядаючи зміст і призначення американського напрямку щодо 

становлення управлінського обліку, економісти вважали, що він є основним 

законом в організації збору, обробки і збереження інформації. Так, В.А. Патон 

(1946) наголошували, що мета обліку полягає в обробці фінансових даних, які 

торкаються комерційної діяльності підприємства. Вони складені й представлені 

так, щоб відповідати потребам керівництва, суспільства. Крім того, М. Муниц 

(1962) говорить, що основною функцією обліку є підготовка фінансової 

звітності для внутрішніх потреб. Ще на початку 40-х років в окремих працях 

підкреслюється значимість обліку в управлінні [5, с. 5-7]. 

Окрім вищенаведених  етапів розвитку управлінського обліку, окремо в 

літературі виділяють його зародження – поч.ХІХ ст., зокрема до 1800р. 

підприємства були переважно родинними (невеликими), тобто управлінські 

рішення приймалися власниками. 

Що стосується еволюції управлінського обліку, як науки, то як 

самостійна система, окрема галузь теоретичних і практичних знань, 

управлінський облік сформувався в середині 50-х років ХХ століття. Саме в цей 

час він став обов’язковим навчальним курсом  для менеджерів в університетах 

США, а з часом і в інших країнах світу. 

Особливості сільськогосподарського виробництва, що зумовлені 

технологією виробництва сільськогосподарської продукції, впливали на 

становлення управлінського обліку в процесі його історичного розвитку, який 

почався ще з зародження самого сільського господарства.  До них належать: 

використання землі як основного ресурсу, наявність біологічних активів, 

сезонність виробництва, залежність від природно-кліматичних умов, тривалість 

операційного циклу, структура власних матеріальних ресурсів тощо. 

Так, елементи управлінського обліку в сільському господарстві існували 

ще в 256 р. до н.е., коли керуючий маєтком Аполлонума Зенон у своєму 

папірусі (більше 1000 документів) спеціалізував облік за видами виробництва – 

землеробство, тваринництво, виноградництво тощо та вимагав від спеціально 

призначених осіб самостійної періодичної звітності і визначав сальдо після 
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кожного факту господарського життя, що на сьогодні притаманне власне 

управлінському обліку.  

Своєрідний облік за центрами відповідальності виник за часів Римської 

імперії (83 р. до н.е.), в якій Марк Порцій Катон вимагав складання письмових 

інструкцій для керівників та оцінував їхню діяльність за результатами роботи; 

Марк Теренцій Варрон приділяв увагу управлінській звітності і наполягав на 

наявності виключно висококваліфікованих спеціалістів. 

В 1824 р. Сайдан Леруа вважав за необхідне розрахунок фінансового 

результату за кожним видом сільськогосподарської продукції, що може собі 

дозволити виключно внутрішньогосподарський облік. З часом потреби 

власників в управлінській інформації призвели до доповнення управлінського 

обліку такими складовими як аналіз, планування і контроль. 

К. Роньйоні (Італія, кін. ХІХ поч. ХХ ст.) звертав значну увагу на 

деталізацію даних обліку: 1) які культури та тварини економічно вигідні; 2) з 

якої точки збільшення врожаю подальша обробка землі стає економічно 

невиправданою; 3) кого вигідніше використовувати – постійних працівників чи 

найманих [7, с. 39,45,100,136].  

Висновки. Вивчення історії розвитку внутрішньогосподарського 

(управлінського) обліку дозволяє зробити висновок про його виникнення разом 

із бухгалтерським обліком, що характеризувався складанням калькуляцій. 

Надалі вимоги до управлінської інформації зумовили доповнення його іншими 

складовими обліку і управління, такими як нормування, контроль, аналіз, 

оцінка, звітність, планування. Це призвело до формування управлінського 

обліку, як такого, який на кожному етапі набував нового змісту. Разом з тим 

одночасно зароджувався внутрішньогосподарський облік і в різних галузях 

економіки, на що впливали організаційно-технологічні особливості 

виробничого процесу. 
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Аннотация. Рассмотрены вопросы эволюции управленческого учета в отрасли, 

определенны этапы развития управленческого учета. 

Ключевые слова: управленческий учет, затраты, калькуляция, контроль. 

Summary. The question of the evolution of management accounting in defined stages of 

management accounting. 

Key words: management accounting, cost calculation and control. 
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